后人美德成全了孟德尔

孟德尔被认为是现代遗传学的创立人,但他活 着的时候,最重要的身份是教会学校代课教师。

他生在奥地利农村,从小跟着父母和姥爷

他种了很多豌豆,有的高茎,有的矮茎,有 的开红花,有的开白花,有的长绿色豆荚,有的 长黄色豆荚……孟德尔每天去看那些豌豆,碗 豆成熟了,也不收,也不吃,就看着豌豆老了,挖 掉,再种新的。

这样一折腾就是8年。事实上,孟德尔在进 行遗传性状试验。资料表明,他至少研究了几 万株植物!

8年后,孟德尔认识到,决定遗传的是基因 (孟德尔管它们叫"遗传因子"),基因有显性和 隐性性状之分,他还总结出两条遗传规律:分离 规律和自由组合规律。

1865年,在一次地区性自然科学学会的小 型学术会议上,孟德尔宣读了自己的论文。论 文很硬核,就是一大堆烦琐枯燥的数据,成功地 把大家都说瞌睡了。孟德尔把这篇论文扩充成 3万字的《植物杂交实验》, 收录进会议录。会议 论文合辑照例送到全世界100多家图书馆收藏, 但作为一个小地方的民间科研组织的业余研究 者的成果,没有引起任何人的注意。

孟德尔还满怀憧憬地将论文复印了40多份, 寄给他能联系到的所有生物学家,但几乎没引起 任何人的注意。证据之一是,到了1872年,达尔 文还在叹息,他的进化论和自然选择学说得以成 立的前提,是同一物种有遗传和变异,可惜却没人 知道遗传的机理,怎么就没人研究这个呢?

达尔文是孟德尔寄送过论文的40余人之一 孟德尔自己也慢慢地心灰意冷。人生的最 后近20年,他再没接触过生物学。

与范仲淹的一次漫长对话

《范仲淹》这部长篇历史小说,我是从2021 年年底开始动笔创作的。其时,抽作《大宋王朝 (1-8)》已经出齐。

在《范仲淹》这部小说动笔之初,我便确定了 一些重要的创作目标。

我希望这部小说故事要好看。在叙事的风 格与节奏方面,我力求富有一定的变化,要使笔 下的故事有时像涓涓的细流,有时像壮阔的大 江,有时清新简洁,有时沉郁繁复。我希望能够 在创作上探索这种变化,以此呼应小说中主人公 范仲淹及一些主要人物曲折多变、悲喜交加的人 生,折射小说中那个诡谲多变、波澜壮阔的时代。

我希望这部小说的艺术真实,是基于"三个 真"而创造的。其一,人真,即这部小说的主要人 物是真的。除了小说主人公范仲淹之外,我还要 以文学文本塑造一些主要的人物,比如韩琦、富 弼、吕夷简、欧阳修等,他们都是史册里的真实人 物。其二,事真,即这部小说里反映的主要历史 事件是真的,它们发生的具体时间、地点都是有 史载的。其三,言真,即这部小说里出现的历史 人物说的话,要符合历史真实。这个目标,就给 文学创作提出了很高的要求。

在创作纯文学文本的同时,我决定从史书、 文集中大量引用主要人物的文章、诗词、状、疏、 奏、表、议、墓志、碑阴等(尤其是主人公范仲淹留 下的文字)。上述这些古文献主要参引《范仲淹 全集》《续资治通鉴长编》《梅尧臣集编年校注》等 著作。通过精心构思,我使这些古文献于文学叙

·无限杂思

从短视频到AI幻景

视频原本是一个技术概念,它跟一系列术语 联系在一起:分辨率、编码、长宽比、压缩格式、比 特率、色彩校正、接口等等。

现在,视频已经变成一个传播概念,几乎没

有人不在手机上刷短视频,而它原本的技术色 彩已经淡化。淡化的意思,是那些复杂的技术 不再需要你来了解,后台已经为你配置了一切, 你只需打开任何一个可观看视频的电子设备, 点击一个节目,播放就开始了。这是一个傻瓜 式的操作。

任何技术,当且仅当它具备傻瓜式的人机 界面时,它就必然地大众化、生活化,从设备演 变为用品,从技术演变为非技术,从专业演变为 非专业。

接收图像和声音,这是人的天然能力。图像 和声音的优势在直观,弱点也在直观,离开了现 场,就看不到也听不到。技术发展使这一弱点得 到了很大的弥补,录制、拍摄、播放等手段实现了 图像和声音的再现。电影作为综合艺术打开了 音画传播的大门,也创造了新的文化工业和新的 生活方式。电视使大型观看活动变成客厅活动; 多媒体电脑使观看到达桌前;到了手机随身的时 候,观看就成了一种纯粹的私人事务。

短视频是手机这一网络终端普及、流量成本 降低带来的一种普遍消费。它是传播领域各种 竞争的胜者,而且有其必然性。它填塞眼睛和耳 朵,直观地给人信息,人是天然地喜欢直观信息 的。它直接明了,单刀直入,摒弃复杂性,为观看 者提供了简单逻辑,而人经常是相信"大道至简" 的。它短时快捷,不需要花费太多时间,能把时 间的间隙填充起来,而人经常是只有碎片时间 的。它后面隐藏着算法,使人在信息茧房里同声

相应同气相求,而人又经常是喜欢单面信息的。 短视频中有大量的故事,人都是爱听、爱看 故事的,或者说人都是有故事欲的。这可以说也 是人的天性之一。小孩爱听故事,人类从童年期 到现在也充满神话、传说、寓言、小说等等。短视 频中的故事短小,只有切片式的局部,但可以说 是高度集中并极度理想化。它比一般的故事更 加夸张,更具冲突性。短视频纪录片(如果可以 称之为纪录片的话)中有至善或至恶的瞬间,短 专栏◀



陈洁 科普作 家,北京理工大学副 教授,著有《山河判 断笔尖头》《何以科 学家》等。

1884年,孟德尔去世。很多人参加了葬礼, 但没有人知道,他们正在送别一个伟大而寂寞 的科学家

● 读书·专栏

16年之后,1900年,老天终于开眼了。3位植 物学家,荷兰的德弗里斯、德国的科林斯和奥地利 的切尔马克都宣布,在独立进行的植物试验中,分 别发现了遗传规律,然后检索到孟德尔的文献。

我总在想,这3个人发现自己的努力在科学 史上不过是重复劳动,会是什么感受? 沮丧、挫 败、失望、愤怒?甚至,恨?他们会宁愿30多年 前的那个老人从来就没有存在过? 宁愿自己没 有看到讨这篇发苗的论文? 宁愿那篇迄今为止 没被几个人读过的论文干脆从世界上消失?

他们完全可以假装没有读到过孟德尔这篇 论文,即使读到了,也大可以"忘记",径直发表 自己的成果即可。有什么关系呢? 世界上几乎 没人知道孟德尔这个名字,穷乡僻壤一个已经 死去多年的老人,既没有子孙后代,又没有弟子 后学。他们可以无视那篇论文,任由它掖在历 史的黑暗狭缝,或冲进岁月的下水道。他们自 己则在阳光下安享"遗传学之父"之类的名号。

就算多少年后,孟德尔被重新发现(很可能 永远没有这一天),那时候名分已定,恐怕也没 人再去追究了。科学史上这样的冤案太多了。

更何况,孟德尔的学说并不完美,他们有更完 整和准确的表达。他们为什么不彰显自己的工作 成绩,而去抬举一个他们不知道是谁的逝者? 但他们却不约而同地把桂冠戴到孟德尔的

孟德尔实在太幸运了;而这3个人,也实在

值得我们致以崇高的敬意。



摘编自何辉《范 仲淹》后记。

事中嵌入、穿插,与文学文本彼此交织交融,相辅 相成,就好比创造出一个世界,让小说的主人公 们进入这个世界自己来言说。

当然,作为一部长篇历史小说、一部文学作 品,也必然有虚构的人、事,也必然通过"实"与 "虚"的结合,才能创造出触动人心的艺术真 实。我相信,通过这样的努力,与单纯的文学文 本和单纯的历史文献文本相比,这部小说创造 了一个更具温度的知识系统,创造了一个更加

我希望读者通过阅读这部小说,看到一个栩 栩如生的范仲淹,知道他的故事,读到他的文章, 听到他的言语,体会到他的快乐与忧愁,触及并 理解他的思想与精神世界。如此,下次读者再读 千古名篇《岳阳楼记》时,所读到的便不仅仅是一 篇美文,而会看到一个曾经在历史中努力奋斗过 的真实的人,以及他所生活过的那个时代。

经过长期艰苦的工作,这部小说终于完成 这部小说的创作,也是我与范仲淹以及那个 时代的诸多人物的一次漫长对话。在整个创作 过程中,我仿佛进入了那个世界、进入了那个时 代,与他们一同好好地活了一回,有时我甚至恍 惚觉得我已化身为他们,在命运的大河中沉浮。 我相信,接下去,许多读者将会通过阅读这部小 说,加入一场跨时代的漫长对话,甚至以一种奇 妙的方式,进入那个世界和那个时代。



刘洪波 湖北 仙桃人。长江日报 评论员,高级记者。

视频剧集中有忽然而至的风暴雷霆。

因为短,短视频得以赢得时间上的优势,让 人在任何稍显无聊时都能找到一种有巅峰体验 的时间打发方式。也因为这种刺激性,短视频能 够使人不断刷看,从而不知不觉耗掉了大量时 间。可以说,短视频表面上具有填塞碎片时间的 功能,实际上具有将大片时间转化为碎片时间的 能力,使个人的时间留置在手机上,也就是更多 地留置在虚拟世界之中。

线下生活中,我们如果有一段时间,总要做 点什么,完全无所事事几乎是不可能的,与人闲 聊或独坐静思,都可以算是"有所为"。而在观看 短视频时,一个人却真的可以什么都不做,只需 观看即可,在观看中会有一些情绪的波动,然后 开始下一段观看。在一段段短视频中,时间与其 说是度过了,不如说是遗失了。在这些时间片段 中,人被一个个主人公的故事片段牵引,并期待 着与下一个不知何以的主人公的相逢,而总体上 没有真正的时间意识,谈不上主动的时间安排, 也谈不上有价值的时间运用,更谈不上耗费一段 时间后的收获。

接受方的选择正在使传播方屈服,越来越多 的传播机构开始转向短视频生产,越来越多的创 作者在为短视频花费脑筋。如何在最短时间里, 单向度地讲一个故事、说一个道理,变成了传播 者的焦虑,观看者的手指指挥着生产者的智慧, 算法推送的偏好指挥着生产者的审美,推动着即 时兴奋的感观追逐和高强刺激的文化潮流。

AI制造视频即将登场,意味着更具刺激强 度的虚实杂糅文化将会诞生,以真(包括真实 性、拟真性)为前提的故事将让位于以奇为前提 的故事。类脑智慧还将开辟新的时间感知方 式,通过感官来真实接触世界并度过时间,可能 代之以通过大脑知觉来感受有一个怎样的世界 和认为过了多长时间,真实生活的感受被脑部 操控实现,连续的幻真视频能够诱发大脑"这就 是真实生活"的意识,那时,人可能真的被AI替 代,因为AI可能更能营造安乐幻景,从而让人 "死于安乐"。

让曹雪芹和希区柯克对话

徐皓峰用电影之眼解读《红楼梦》

《通灵宝玉与玫瑰花蕾:〈红楼梦〉中的电影 课》是徐皓峰对《红楼梦》的独特解读。他编过 《一代宗师》,导过《师父》《倭寇的踪迹》,写过 《道士下山》《逝去的武林》。

他不仅梳理出全新的人物关系与荣、宁二 府的另类样貌,还将曹雪芹与希区柯克等世界 电影大师作比较研究,通过细节捕捉与历史背 景的深入分析,徐皓峰重构了原著语境,揭示了 《红楼梦》的艺术高度与创作真谛。

作者语言灵动,视角独特,除诠释了后世误 读、展现了原著的多重魅力,又融入电影的叙事 技巧,为读者提供了一次重返经典的全新体 验。在此选摘若干以飨读者。

曹雪芹、贾雨村、贾宝玉、甄宝玉、空 空道人是同一人

《国术馆》是我2010年的长篇小说,幸得出 版。2020年重写,分筋错骨之变,是在里面评

20世纪90年代初,因周星驰电影,大众熟 悉的韦小宝被称为"韦爵爷",见《鹿鼎记》前段, 韦小宝受赐"云骑尉",不是职位,是爵位。自此 开始,入了贵族。

爵位在家里留不住,下一代次一等,降完了 又是平民。清朝将汉代的"骑都尉、云骑尉"等 武官职称,补进爵位,在公侯伯子男之外,多出 了尉。多了可降的空间,算是优惠

公侯伯子男尉,各有分级,清朝贵族共27 级。如第一代封国公,降级的空间大,会事先讲 好,最多在你家传五代啊!

有的是一代也不传,本人受封,本人结束。 计算复杂,天恩不定。

爵位之家,风险多。老辈的事不让小辈知 道,为保护小辈。小辈问家史,老辈拿《红楼梦》 挡驾,说大差不差,全在里面。 京津地区,拿《红楼梦》当家史看的人家不

少。有的人家,上一代传话模糊,忘了是替代, 宣称《红楼梦》写的是自己家,闹出笑话。

1987年春节,电视剧版《红楼梦》首播,家 有电视的都在看,走在胡同里,是回响效果。小 孩玩耍,爱模仿影视剧表演,比如1986年首播 的《西游记》,学孙猴八戒,大人们不管。学《红 楼梦》剧集,爷爷奶奶要管,说那是本"道书",开 不得玩笑,乱学会折福。

以为老人们说怪话,为防小孩早恋。

我们这拨男孩很难早恋,幼儿园、小学制度, 都是女生管理男生,她们是半个校方、半个家长。 多年后才知,老人们说的道书之"道",不是

老庄、炼丹、儒家道统,指"真相"。老人们也是 口口相传,听更老的人说的——人世是假象, 《红楼梦》是真相。 不单北方,南方也这么说。曾追随一位浙

江老者,他1914年生人,父母早逝,断学当童 工。童工是半年结账,拿到钱,即买《红楼梦》。 小孩性子,非要精装版,一把花光了还不够,书 店扣下小半,让他补钱再取。不吝惜血汗钱,是 受此说法影响。

尝了人生孤苦,急需了解真相。

他识字不够,一时看不了,但心里踏实,起 码握手里了。后来识够字,八十余岁时,跟我聊 了聊。重写版《国术馆》小说里评《红楼梦》,大 致如下:

曹雪芹、贾雨村、贾宝玉、甄宝玉、空空道 人是同一人。

贾雨村是此人中年,一身官场权谋,玩惨了 自己。曹雪芹是此人晚年,讨厌中年的自己,喜 欢少年的自己,觉得保持下来该多好,写成了贾 宝玉。假我,是理想之我。事实上,他保持得太 短,活到青年即变质,为混进主流圈子,学糟了 自己,即是甄宝玉。真实之我,如此不堪

清朝初立,以修明史名义,设馆招揽前朝中 等的旧臣名士,对顶级人物另有安抚手段。曹 雪芹去了,清廷假意修史,实为养人,发工资,并 不提供大内史料与编书资金,没条件修史,闲待 着,写起《红楼梦》。

小说里写,空空道人是《红楼梦》首位读者, 看后开悟,做了和尚。首位读者,只会是作者本 人,空空道人即是曹雪芹。自己所写,最能刺激 自己,作品让作者开了悟。

天下渐稳,明史馆完成历史任务,停发了工 资。曹雪芹知趣,转去佛寺栖身。不真当僧人, 那时佛寺同时是养老机构,交上笔钱,大差不 差,可以终老,丧葬寺里管。

曹雪芹心知,穿僧装火化,是自己终局,所 以写空空道人由道转佛,改名情僧,《红楼梦》又 名《情僧录》。

薛宝钗早达道,她开悟早,彻底无情,假装 有情。林黛玉也是开悟者,道理明白,而情绪未 断。能否嫁给宝玉?此事折腾坏她,听到不成, 急出病,听到成,病又好。总是心随事变,让她 觉得自己好没意思,一怒而断情,忘了宝玉。 薛宝钗眼中,黛玉是同道,可讲真话,宝玉

差得远,不必对牛弹琴。等宝玉终于开悟,她还 是懒得理他,并不以真面目相对,依旧演戏,决 定此生活法,是一路假到底…… 《国术馆》写过的,这里不做复制粘贴。《国

术馆》里,是打散《红楼梦》回目的串述,本文也 有串述,尽量一回回逐评。 索隐历史,比较文学--非我专业,评不下

去时,就拿部电影来说事吧。见谅,见谅。

花招才值钱,看电影便是中花招

太虚幻境的对联:"假作真时真亦假,无为



《通灵宝玉与玫瑰花蕾:〈红楼 梦〉中的电影课》 徐皓峰 著 人民文学出版社

有处有还无。"便是剧作原理,拿假话说真事,真

事就像假话般动听了,空话引出事实,事实就被 画龙点睛,有了魅力。 空话——希区柯克发明了一个电影术语叫

"麦格芬",他举例说明:一列火车上,有个爱刨 根问底的乘客,他见对面乘客带着个形状奇特 的包袱,问是什么。对面乘客回答:"麦格芬。

"什么是麦格芬?"

"是去苏格兰高地捉狮子用的。"

"可是苏格兰高地没有狮子啊!" 对面乘客:"啊!这么说,也就没有麦格芬

1941年,现代电影之祖《公民凯恩》面世 讲某报业大亨的一生。人一生事太多, 诡谲的 继承权、天才的发迹史、友谊的破裂、无聊的婚

姻、进军歌剧业……从何讲起呢? 从哪个事讲起,都妨碍其他事,势必崩盘 实事撬不动,便要空谷传声,说空话。导演用了 麦格芬,写大亨临死前,说了句"玫瑰花蕾"。

没有人知道什么意思。一位记者为探究玫

瑰花蕾,寻访大亨亲友,得知了他人生的不同切 面。影片结束,也没交代"玫瑰花蕾"是什么,但 故事讲下来了。这便是"假作真时真亦假,无为 有处有还无"。 对玫瑰花蕾,欧洲影评人会往心理学上分

析,认为是童年阴影,导演不置可否,乐观其 成。导演不当导演许多年后,去欧洲玩,仍被采 访《公民凯恩》,终于失口,说是麦格芬,值两毛 一不值钱,是个花招。

其实花招才值钱,看电影便是中花招。希区 柯克的电影是花招大全,没有人物性格、哲学含 量、历史反思、社会分析……如此空洞,却吸引人。

这种空洞,就值得思考了,是不在知识分子 视野里的底层艺人的老手艺

摘自《通灵宝玉与玫瑰花蕾:〈红楼梦〉中的

《江南器物志》以文字构建"器隐镇"

《江南器物志》是作家、江南文化学者徐风 的最新力作。这部长篇系列散文以江南"器隐 镇"为背景,用十个故事单元切入古镇民生的方 方面面。"托江南之名,借器物说世",聚焦人与 器物的互动过程,展现出由"匠艺"层面深入"文 心"内核的创作手法,以及江南本土的地方文 明,发掘江南叙事中的民间生命力。

这是一部以文字构建的"江南版《清明上河 图》",曾以专栏"江南器物"在《收获》杂志连 载。《江南器物志》分别从科举、稼穑、节庆、风 俗、嫁娶、餐饮、庭院、家具、服饰、舟车、礼品等 社会生活的诸多方面,写民间器物的起始、传 承、流变,写器物背后的文化特质与文明菁要, 写中国文化在江南土壤中的落地与生发演变。

从龙骨水车到犁耙锄钎,从碗碟盘盏到鼎 龛鬲匜……作者在温习稻饭羹鱼里的古老器具 之余,挖掘出其中的历史、文化、掌故、情感,想 象着器物背后的人与中国文化精神,讲述了江 南太湖西岸一座代表性的古镇百余年来的器物 生活和文化道场,书写南方温润又激烈的山水 间那些人与物、器与神。

全书借助田野调查、名物研究、史志爬梳、 古籍钩沉、"非遗"检索等方法,运用文学推演, 紧扣器物与人之间的紧密关联和玄妙关系,呈 现了器物背后的传统江南的社会生活密码。 作家徐风打破传统散文叙事,将历史考据、非 虚构写作与抒情笔法交织,打捞"非遗"精魂, 再现江南劳动人民的生活与情感,器物长河的

物质即记忆,一物一世界,通过这些与器物 相关的风华、执念、恩德、慈悲,徐风写出了一个 时代的情义,一个地方的灵魂,以及那些至今难 以释怀的心痛与欢悦。在器物的绵延意象中, 作品不仅复原了江南传统生活,也让当下中国 人的生活得到了丰盈的折射,最终指向器物背 后生生不息的中国精神与生活美学。

通过对诸多器物的聚焦,徐风开创性地建 '器物志文学"的概念范式。这种范式超越 了传统的风物志写作,以器物为棱镜,深度折射 江南地域的民生百态、社会结构、历史生活与精

在徐风笔下,官人、细民、文士、商贾、民女、 掮客、丐徒轮番登场,由人写器,由器观世。他 深谙器物与生活的共生关系,每一件器物都成 为开启特定社会空间与生活纹理的钥匙。器物 托志,古今皆然。

本书没有止步于对器物的形制、工艺(匠 艺)考辨,而是着力于器物背后的"用"之哲学与 精神投射。人的生活离不开对"物"的使用,睡 觉要床榻,吃饭要碗筷,农作要麦犁,过路要桥 船——器物作为"器隐镇"这一江南文化标本活 性细胞,其使用、流转、兴衰无不映照着地方的 文明特质与民间生命力。通过对器物生命历程 的追踪,将江南地域的"温润与激烈"、文心与世 相娓娓道来。

A DEST

人形机器人

ROBOTS
"ABINEA*" ##E#
brighteding, 259##

INI PARE M

大望路 还有梦想

散文能不能讲故事,如何讲好故事?《江南



《江南器物志》 徐风 著 译林出版社

器物志》打破了传统散文叙事的单一模式,精准 把握了"纪实"与"推演"的分寸感:一方面扎根 于扎实的器物文化研究与地方风物考据,确保 叙事的可信度;另一方面,丰满生动的故事和人 物成为叙事引擎,成为器物故事的释谜人和解 密者,赋予冷硬的器物以温度与灵魂,让历史与 情感得以鲜活演绎。

因此,徐风的"器物志文学",承载了对民间 精神的重掘与器物精神本质的叩问,也为思考 中华文明与地域文化的承续与再生,提供了富 有张力的文学样本。

(长江日报记者李煦 整理)

快览>>>

《山河为证:地理视角下的中国史》 宋平明 著 北京科学技术出版社

本书聚焦16个锁钥之地,从先秦殷都城外的牧 野、西汉反击匈奴的河西走廊、南宋抗击元朝的襄阳 到太平天国时期的天京门户,每一处都承载着历史 的重量,铭刻了血火交融的过往。本书从地理和战 争着眼,看透中国历代王朝的兴衰密码,读懂中国历 史发展大趋势。

《人形机器人:产业变革、商业机遇与未来趋势》 李向明 著 中信出版集团

本书通过对特斯拉擎天柱、波士顿动力阿特拉 斯等全球12款人形机器人的案例研究,展示顶尖机 器人解决现实问题的实践路径,为读者提供兼具理 论深度与实践价值的阅读体验,是一本引领读者洞 悉机器人如何重塑人类社会、深度思考未来人机关 系的佳作。

《大望路还有梦想》 任逍遥 著 作家出版社

这是一本"反职场小说",也是一本都市丽人 生存手册,没有成功学和毒鸡汤,而是以轻松幽默 的文风描绘了真实的职场百态,阴晴不定的大老 板,心怀忌惮的女上司,整顿职场的小朋友……让 人忍俊不禁,一气呵成地读完,充满了治愈焦虑的

夏伟东 主编 中国人民大学出版社

全书收录了近500条名言、303则中华美德故事 从大禹治水的公而忘私,到曾子杀猪的言信行果;从苏 武牧羊的赤胆忠贞,到木兰从军的孝勇双全。中华民 族一脉相承的文化基因和做人做事的中国式教养,都 藏在这些古训义理之中。

《无法独处的现代人》

[英]齐格蒙特·鲍曼 著 章艳 译 湖南文艺出版社

《现代性与大屠杀》《工作、消费主义和新穷人》的 作者齐格蒙特·鲍曼以"将熟悉变为陌生"的眼光,重新 审视那些日常事务与我们之间微妙而深刻的关系:有 关无法独处的现代人,有关教育危机、知识焦虑,有关 经济萧条、消费降级,有关安全感的丧失,等等。鲍曼 以独特的视角洞察了这个时代的真相,也让我们窥见 那个熟悉又陌生的自己。

《兰花诸相》

[英]吉姆・恩德斯比 著 刘夙 译 海峡书局

从莎士比亚到威尔斯的科幻小说,从雷蒙德·钱德 勒的《长眠不醒》到《铁金刚勇破太空城》,兰花频频现 身:神秘、诱惑、掀起过狂热、挑起过争端,致命但又脆 弱……围绕兰花的文化意象究竟于何时、因何、以何方 式积淀出现?本书以兰花为镜,寻迹西方文化演变的 (长江日报记者李煦 整理)



